

# 厘務局查稅所得 七成遭貪腐吞噬

本報訊：參議院多數黨副領袖 JV·伊赫斯道 (JV Ejercito) 表示，厘務局 (BIR) 透過稅務調查授權書 (LOA) 所徵收的稅款中，約有70%因貪腐而損失，僅有30%上繳政府。

伊赫斯道於週二的一場記者會中，譴責據稱由厘務局人員促成的猖獗牟利計畫。伊赫斯道是最早提出厘務局稅務調查授權書涉及貪腐問題的參議員之一。

伊赫斯道表示：「我們已接到許多投訴，也與許多本地商人談過，但當歐洲大使、一些其他國家的大使以及美國和歐洲商會開始抱怨他們也遭到厘務局透過稅務調查授權書進行騷擾時，我感到擔憂。他們正在將稅務調查授權書武器化，用於貪腐。」

他補充道：「我已經與許多商人談過，

甚至在社交場合中，他們也會突然談起這個問題。這意味著情況非常普遍且嚴重。」

據伊赫斯道所述，參與這項已持續兩年的計畫的人員，包括厘務局的稅務員及地區主任。他表示，該局預計徵收60億至80億披索，但僅徵得約20億至30億披索，因為70%的稅收都成了回扣。

他點名菲律賓摩托車旅遊大使傑特·李 (Jet Lee) 也是勒索的受害者之一，損失最高達1000萬披索。

伊赫斯道還表示，一些企業聲稱多年來損失了數十億披索。

當被問及濫用稅務調查授權書是否可能是前厘務局長小羅密歐·盧馬義 (Romeo Lumagui, Jr.) 被替換的原因時，伊赫斯道表

示：「嗯，我確實不知道具體原因是什麼，但有可能，因為抱怨的人太多了。」

如果參議院藍帶委員會決定按照參議員埃爾溫·杜弗 (Erwin Tulfo) 在第180號決議案中的要求調查此事，伊赫斯道認為邀請盧馬義出席是好事。

伊赫斯道評論道：「可能是為了澄清或表達他的立場，無論他是否採取了行動，他出席都是明智之舉。因為指責他是不對的。我認為應該由他來說明，在聽到所有這些關於稅務調查授權書的爭議或來自不同商人的投訴後，他是否採取了行動。」

他表示尚未與盧馬義談過，而盧馬義仍需對這些指控作出回應。

伊赫斯道提到：「這是問責制的問題。

即使已經辭職或被替換，我認為他們仍然需要對其作為或不作為負責。」

馬拉干鄧宮 (Malacañang) 對於盧馬義被免去厘務局長一職的原因仍然含糊其辭。

該參議員強調需要建立安全網來處理此事，特別是這已經影響到外國投資、本地商人以及對政府的信心。

他感謝新任命的厘務局局長查理托·敏洛薩 (Charlito Mendoza) 傾聽意見並暫停使用稅務調查授權書。

伊赫斯道說：「也許他應該制定一些明確的政策。」「只需要保持一致性即可。」

感謝您的嚴格監督，這有助於確保翻譯完全符合「菲律賓繁體模式」的所有規則。後續將更加精準地執行。

## 30艘中國船 在西菲海聚集

本報訊：菲海軍週二表示，截至昨日，至少有30艘中國軍艦與海警船出現在西菲律賓海四個地物周邊，形成聚集態勢。

根據海軍於週一的監測，黃岩島附近發現至少4艘中國軍艦與8艘中國海警船；在仁愛礁偵獲7艘船隻；仙賓礁周邊有6艘；而在希望島（中國稱中業島）附近則發現5艘中國海警船。

這些信息由西菲海軍發言人羅伊·文森特·特里尼達 (Roy Vincent Trinidad) 於週二的記者會上公布。

特里尼達表示，監測期間並未發現具侵略性的行動。

他說：「我們預計，當颱風進入西菲海時，這些數量會下降。」此話指的是正穿越該區域的天氣系統。

特里尼達表示，菲律賓海軍與空軍巡邏仍持續監控北呂宋司令部與西部司令部責任區內的海域。

### 惡劣天氣仍維持高強度存在

黃岩島周邊中國船隻的集中程度——總計至少12艘——是近來該區域最大規模的部署之一。黃岩島距三描禮士省僅124海里，完全位於菲律賓專屬經濟區內。

根據最新的菲海岸警衛隊報告，黃岩島入口仍設置著直徑5至8米的中國浮標和障礙物。該浮標位於環礁東北角。特里尼達表示，這些設施並未阻止菲律賓漁民進入該區域。

國家海事委員會正在研議如何處置這些浮標與障礙物，特里尼達補充說，武裝部隊已準備好支援海岸警衛隊或漁業局所作出的任何決定。

## 「維貝娜」增強為熱帶風暴 巴拉灣部分地區掛二號風球

本報訊：菲氣象局表示，熱帶低氣壓「維貝娜」(Verbena) 週二晚間增強為熱帶風暴，當時它正逼近卡拉棉群島 (Calamian Islands) 和巴拉灣本島北部。

此發展促使當局對卡拉棉群島及巴拉灣本島極北地區（包括愛妮島 (El Nido)、泰泰 (Taytay)、阿拉賽利 (Araceli)）發布二號風球。

一號風球目前仍在以下地區懸掛：西岷多洛省 (Occidental Mindoro)、東岷多洛省 (Oriental Mindoro)、倫布隆省南部 (聖塔菲 (Santa Fe)、費羅爾 (Ferrol)、洛克 (Looc)、仙扶西 (San Jose))、巴拉灣省北部和中部 (杜馬蘭 (Dumarlan)、羅哈斯 (Roxas)、仙未申智 (San Vicente)、公主港市 (Puerto Princesa City)，包括庫約島 (Cuyo) 和卡加延西洛島 (Cagayancillo Islands)、安智計省 (Antique)，以及亞克蘭省西北部 (馬萊 (Malay)、布魯安加 (Buruanga)、納巴斯 (Nabas))。

菲氣象局表示，「維貝娜」目前中心附近的最大持續風速為每小時65公里，陣風風速高達每小時80公里，高於先前每小時55公里的最大風速和每小時70公里的陣風。

截至晚上8時，風暴中心位於巴拉灣省利納帕坎 (Linapacan) 沿岸水域上空。

預計「維貝娜」將向西西北方向移動，橫過蘇祿海 (Sulu Sea)，並於週二晚間在巴拉灣省北部登陸。

隨後，它將於週三清晨出現在西菲律賓海上空。

此後，「維貝娜」將於週三晚間經過自由群島 (Kalayaan Islands) 以北，於週四 (11月27日) 清晨離開菲律賓責任區，並從週四至週五 (11月28日) 早晨轉向西西南方向移動。菲氣象局表示，由於環境條件有利，「維貝娜」可能最早在週三增強為強烈熱帶風暴，並可能持續增強至週四。

隨著東北季風開始增強，其後可能出現減弱趨勢。

## 摩洛自治區選舉 定明年3月30日

本報訊：根據選舉署第11181號決議，該署已將邦薩摩洛穆斯林棉蘭老自治區 (BARMM) 的首屆議會選舉日期定於2026年3月30日。

該決議制定了有史以來首場邦薩摩洛選舉的活動日程。

候選人證書提交的期限將於2026年1月5日至1月9日重新開放。

選舉期將從2026年1月29日開始，持續至2026年4月14日；而邦薩摩洛選舉的競選活動期則將從2026年2月12日開始，至2026年3月28日結束。



圖為馬尼拉市敦洛區聖嬰教堂（俗稱敦洛教堂）的建築外觀。教宗良十四世已將該教堂提升至次級聖殿等級，認可其重要的歷史、建築與靈性意義。

## 莎拉：羅麻禮斯用扶貧資金競選

本報訊：副總統莎拉·杜特地週二指控，社會福利部的「危機個人援助計劃」(AICS) 資金被用於資助前眾議長馬丁·羅麻禮斯 (Martin Romualdez) 支持的眾議員競選活動。

這是回應參議院藍帶委員會主席輜遜 (Panfilo Lacson) 對該援助計劃在2022與2025選舉年度的經費「巨幅」增長的疑慮。

輜遜舉例指出，資金從2021年的235.6億披索躍升至2022年的397.6億披索，增幅達68.8%。

副總統在訪談中指控，部分眾議員收受賄賂以支持對其提出的彈劾案。

她表示：「由此可見危機個人援助計劃遭政治化運用，資金遭濫用。期望當局同時調查那些簽署彈劾案之眾議員所屬的其他選區。」

杜特地補充：「眾議院成員是透過預算資金買賣而簽署彈劾文件。」

可是她未具體說明每位眾議員涉嫌從危機個人援助計劃分配額中獲取的金額。

杜特地強調，危機個人援助計劃涉嫌被

政治濫用的情況不僅限於納卯市。

她呼籲：「期望當局勿僅聚焦納卯市，因為我們深知箇中原因——他們利用危機個人援助計劃資助獲羅麻禮斯議長支持的國會議員候選人。我也希望他們能調查其他簽署彈劾案的選區情況。」

眾議院於2月5日以背棄公眾信任、構成可歸責的違憲行為、貪腐及其他重大罪行為由，對杜特地提出彈劾案。該案源於副總統涉嫌濫用機密資金，並獲逾200名眾議員聯署支持。

杜特地對這項經核實的彈劾案提出「無罪」抗辯，其後更稱該案為「廢紙一張」。

大理院此前已宣告該彈劾條款違憲，援引憲法中的一年追訴期規定，並指出該案侵犯其正當程序權利。

其後眾議院提出再審動議，主張其應被允許履行對可彈劾官員提起彈劾之專屬職責。彈劾指控文件已移送參議院，原定由首席大法官主持組建彈劾法庭進行審理。

然而，24名參議員中19人投票決定將該彈劾案予以封存。

## 參議員公佈未經證實錄音 總統新聞官涉僱網絡水軍

本報訊：參議員羅賓·巴迪惹 (Robin Padilla) 週二在參議院全體會議上公布了一段未經證實的錄音檔，內容據稱是模仿總統通訊辦公室一名官員與身份不明、據稱與網絡水軍有關人士的對話。他表示此錄音在網絡流傳，要求該機構予以審查。

巴迪惹在參議員羅仁·黎牙查 (Loren Legarda) 為總統通訊辦公室2026年預算案進行辯護時，當場播放了該錄音。他首先詢問總統通訊辦公室是否認為政府應僱用網軍。

黎牙查回應稱，該機構向她表示並未僱用網軍，亦未使用公共資金散播假新聞，她只能依據官方提供的資訊。

巴迪惹隨後引入該段網絡流傳的錄音，要求播放以釐清其真偽，判斷是否為人工智能偽造或惡意抹黑。在播放前，他提及自己已提出《反網絡水軍法案》，並引用黎牙查先前的聲明，強調政府不應縱容網絡水軍。

播放錄音時，巴迪惹澄清他並非斷言錄音來源自總統通訊辦公室，但流傳說法指稱聲音屬於該辦公室的一名副部長。

他表示：「據稱這是副部長克萊爾·卡斯特羅 (Claire Castro) 與網紅對話的錄音。」

黎牙查回應對此「一無所知」，並要

求巴迪惹「正式記錄」錄音中據稱的人物身份。她堅持無法確認錄音真實性，並隨後支持尋求專家驗證的建議。

參議長蘇道 (Vicente "Tito" Sotto III) 介入，呼籲在未確定情況下公開點名應謹慎。

他建議將該錄音提交國調局進行聲紋分析。

巴迪惹重申，他僅要求總統通訊辦公室澄清是否知悉該錄音的存在，強調該機構可簡單回答是或否。

該參議員另播放一段影片，指稱片中小馬科斯總統承認擁有網軍。

蘇道澄清該言論是總統當時遭網軍批評後所說的玩笑話。

黎牙查再次主張應由專家進行驗證，巴迪惹則表示若有必要可對此材料進行進一步調查。此外，巴迪惹強調總統通訊辦公室作為政府主要溝通管道的重要角色，負有傳遞準確與平衡資訊以防公眾混淆的責任。他詢問該辦公室官員是否支持將網絡水軍與假新聞定罪化的提案。

黎牙查表示將深入研究該法案，並願意共同提案，因該法案與打擊假新聞的努力方向一致。她補充說明總統通訊辦公室將支持此類立法。

## 美建議台灣資助軍基地升級 菲律賓國防部聲稱未獲知會

本報訊：美國國會轄下「美中經濟暨安全檢討委員會」(USCC) 日前建議由台灣提供資金，協助菲律賓為境內美軍基地升級，菲律賓國防部表示未接獲美方通知，且對相關構想不予以置評。

USCC最近在「2025年致國會年度報告」中，建議美國國會指示國務院透過海外軍售案，讓台灣以非武器支援服務的形式，資助美軍在菲基地升級。

菲律賓軍方發言人巴迪惹 (Francelle Margareth Padilla) 昨日在例行記者會上說，這是政策性的議題，需由國防部決定。

另一方面，國防部發言人安多隆 (Arsenio Andolong) 透過短訊回答，菲方是在看到新聞報道之後才得知相關信息，美方目前暫未就此事知會菲律賓。

除此之外，安多隆對台灣資助升級美軍基地的建議不予以置評。